

平沙镇大力推进基层公共文化设施建设

2018年文化经费投入同比增长46.7%

□本报记者 康振华

每天下午,73岁的黄克图就和曲友们一起,来到美平市民艺术中心曲艺文化室排练,晚饭后继续进行。

黄克图是美平曲艺社的社员。美平曲艺社成立于2014年,由平沙镇一群退休职工组成。曲艺社刚成立时,没有练习场地,他们就自掏腰包租了一间商铺做练习室。

“房东也很喜欢粤剧,对我们房租减半。”黄克图说,大家对粤剧都是发自内心的喜爱,掏钱也无所谓,但是排练室夹在商铺之间毕竟不伦不类。2018年年底,美平市民艺术中心落成开放,美平社区专门拨出一间房给美平曲艺社作排练室用,相比于原来的练习室,这里更大、更安静、更舒适。

“大家都喜欢这里,练习积极性也更高了。”黄克图说,现在每天开两场活动,下午一场,晚上一场。“全珠海市都找不到像我们活动这么密集的曲艺社。”

在练习之余,曲艺社还经常去敬老院、残疾人康疗站做文化娱乐活动,在那里最受欢迎的粤剧曲目是《花田错》《牡丹亭》《分飞燕》等短剧。

除了曲友们受惠之外,市民们同样可以在美平市民艺术中心找到自己喜爱的文化娱乐项目。这里设有多功能厅、图书信息室(电子阅览室)、辅导培训室、文体娱乐室、棋牌室、曲艺文化室等市民活动空间,每天开放时长达9.5小时。其中,多功能室设有65英寸电视和投影仪;辅导培训室设有书画桌椅8套;棋牌室设有象棋、围棋桌各两套;文体娱乐室设有跑步机、扭腰器、动感单车等健身器材;图书信息室(电子阅览室)配套借还书一体机、电子阅览机和电脑设备,藏书5000余册,电子图书3000多种,热门电子期刊100余种,从这里借出的图书可以在珠海市图书馆下的任何分馆还书。

“图书信息室最受欢迎,很多小朋友放学后都会来这里看书。”美平市民艺术中心相关负



美平市民艺术中心。本报记者 张洲 摄

责人介绍,考虑到周边居民以老人和小孩居多,在配置书籍时,选了很多生活、养生和教育类的书籍。

美平市民艺术中心丰富社区群众文化活动之余,还积极组织公益活动。该中心于去年年底启动的“美平社区共建共治共享项目大赛”,拿出30万元的社区公益基金,鼓励社区

组织申请方案,提升居民参与社区建设的积极性。希望通过选拔、培养优秀项目加深社区群众之间的邻里情感。美平社区有居民近4万人,是平沙镇人口最多的社区,美平市民艺术中心正在成为周边居民休闲娱乐的好去处。

为满足群众日益增长的文化需求,高栏港区加大基层公

共文化建设的投入。其中,2018年平沙镇投入610.6万元文化经费,比2017年增长46.7%。

目前,在高栏港区,市民文化中心、图书馆、电影院正在不断配套。从镇到社区,公共文化设施的建设,为周边各年龄段的居民,提供了丰富的活动空间。

平沙户籍高龄孕产妇 可享“母婴安康特定疾病保险” 政府全额买单 社区就能申请



手绘美丽宜居前西社区。本报记者 张洲 通讯员 丘雅 摄

本报讯(记者康振华 通讯员钟洁莹)记者日前获悉,高栏港区“母婴安康特定疾病保险”政策又优化了,增加了孕产期并发症、分娩意外伤残、新生儿损伤,保险费不变;投保年龄增加上限,上限为50周岁;增加“母婴安康特定疾病”的各项保额占比明细表;更新指定医疗机构,新增部分医疗医院。符合政策条件的孕产妇可在所在社区居委会登记办理,发生理赔可直接联系社区居委会专员或保险公司服务专员。

据了解,为全面落实两孩政策,针对当前高龄孕产妇数量增加,孕产期发生并发症机率增大的实际情况,高栏港区自2016年起,由管委会全额出资,为全区符合政策生育的户籍人口高龄孕产妇购买“母婴安康特定疾

病保险”,成为珠海市首个推广实施该项惠民政策的试点区。截至目前,受惠人数达813人,保费每人每年500元,累计财政投入40.65万元。

项目实施以来,高栏港区社会保障与公共事业局与保险公司协商,不断调整优化保险保障项目。只要是本区户籍且年龄在35周岁至50周岁的孕产期妇女居民,在承保期间,除先天性疾病外的意外身故、疾病身故、常见出生缺陷、孕产期并发症及新生儿损伤等疾病事故均在保障范围内。其中,孕产妇意外身故最高可获5.5万元赔偿,疾病身故最高可获4.5万元赔偿,孕产期并发症及新生儿损伤(羊水栓塞、多器官功能衰竭、新生儿骨折等)最高可累计获4万元赔偿。

前西社区书记叶煜华: 做好服务 用心投入

□本报记者 康振华

作为平沙本地人,前西社区党支部书记叶煜华对家乡有一种深情的爱。工作之余,他经常到社区一些河海交界的湿地里逡巡,一方面是为了保护野生鸟类,另一方面也拍下了不少候鸟的美图。

珠海高栏港最西边,是前西社区所在地。该社区虽然人口不多,仅800多户,4000多人,但面积有45平方公里,是珠海市面积最大的社区,是一个纯农业社区。要带领这样一个社区和农民走向富裕路,困难可想而知。

“一出门就是臭水沟,蚊虫也多,环境非常差。”叶煜华回忆起七八年前社区的场景时,仍然印象深刻。他感叹工作人员下基层非常辛苦。于是,2011年时,叶煜华就定了个方向,把社区10多公里的排水系统全部进行了修复。前后花费近两年时间终于完成。紧接着叶煜华带领社区工作人员启动社区巷道硬底化、亮化工程,又过了两年,前西社区的面貌焕然一新。说起这些年的工作,叶煜华看似轻描淡写,却又是如数家珍,他印象最深的是,当前西社区13公里的道路180多盏灯全部亮起时,他说:“终于有一条干净像样的大路了。”



前西社区书记叶煜华(中)为党员干部讲解社区“三清三拆三整治”工作。本报记者 张洲 通讯员 丘雅 摄

伴随着乡村振兴战略的推进,鹤港高速等大项目进入建设期,“三清三拆三整治”成为改善辖区居民人居环境的一项重要工作。“这些年的工作,几乎每天都和居民沟通,一天聊上三四小时也是常有的事。”叶煜华说,要发展现代农业、要征地拆迁、改善村居环境……每项工作都需要与居民不断沟通解决,要透明化社区工作,让居民群众明白社区开展工作是为了他们着想、为了提高他们的生活水平:“通过这些年的‘唠嗑’,社区的居民现在都把我当老朋友了。”

前西社区地处偏远,群众思想观念还比较保守,常常会有不理解不支持工作的情况。叶煜华以生产一队的村居改造为例:“先前居民都不支持,我们就努力做了个示范工程,让

老百姓知道我们做的是件‘大好事’,明白我们的心意。”

如今的前西社区,早就与往日的脏乱差告别,整齐的道路,明净的村居,崭新的文体公园,与村民们热情的笑脸相映成趣。做了七八年社区工作,长期在基层与老百姓打交道,叶煜华说最大收获就是学会了换位思考。“社区干部要倾听百姓所思所想,解决群众所急所盼,这样大伙儿才会跟着我们一起干。”上面千条线,下面一根针。叶煜华说,社区工作常常是对上级政策指令的落实,有时会感觉工作很难开展,其实换位思考就好了。对于基层工作,在叶煜华看来,更多的是要做好服务,用心投入,这样面对一些脏活儿、累活儿、苦活儿时心里才不会“郁闷”,工作才能有效推动,“好政策”才能真正在基层落地开花。